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1. ВСТУП 

 

1.1. Дані про викладачів, які викладають навчальну дисципліну 

«Загальні положення екологічного права: актуальні проблеми»: 

Соколова Алла Костянтинівна, доктор юридичних наук, доцент, завідувач 

кафедри екологічного права  

Контактна інформація: м. Харків, вул. Пушкінська, 77, кафедра 

екологічного права, ауд. 19, телефон: (057) 704-92-97, e-mail: 

ekologpravo@ukr.net 

1.2. Ціль та завдання навчальної дисципліни. 

Метою навчальної дисципліни «Загальні положення екологічного права: 

актуальні проблеми» є забезпечення набуття здобувачами вищої освіти ступеня 

доктора філософії комплексу системних професійних знань в галузі еколого-

правового регулювання. 

 Завданням навчальної дисципліни «Загальні положення екологічного 

права: актуальні проблеми» є: формування та розвиток загальних, фахових та 

предметних компетентностей здобувачів, сформованих в результаті 

ознайомлення з загальними положеннями екологічного права, освоєння 

системи основних правових положень, вимог, процедур і проблем практичного 

застосування цього права; практичних навичок здобувачів в досліджуваній 

сфері, що дозволять здійснювати самостійні наукові дослідження та розробляти 

практичні рекомендації у цій сфері, зокрема виходячи із нагальних завдань, що 

стоять перед Україною в контексті європейської інтеграції. 

1.3. Місце навчальної дисципліни у структурі освітньо-професійної 

програми. 

Навчальна дисципліна «Загальні положення екологічного права: 

актуальні проблеми» належить до дисциплін практично-професіонального 

циклу. 

При вивченні даної навчальної дисципліни використовуються знання, 

отримані  з наступних дисциплін – «Теорія держави і права», «Конституційне 

mailto:ekologpravo@ukr.net
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право», «Цивільне право», «Адміністративне право», «Кримінальне право», 

«Форми (джерела) права», «Організація та методологія наукових досліджень» – 

пререквізити; 

Основні положення навчальної дисципліни мають застосовуватися при 

вивченні таких дисциплін – «Правове регулювання забезпечення екологічної 

безпеки», «Правові режими природних об’єктів та комплексів в умовах 

євроінтеграції: теоретико-прикладні аспекти», «Екологічне право 

Європейського Союзу», «Міжнародне екологічне право», «Порівняльне 

міжнародне екологічне право» – постреквізити. 

1.4. Опис навчальної дисципліни «Загальні положення екологічного 

права: актуальні проблеми» 

 Курс Рівень освіти, галузь 

знань, спеціальність 

Дидактична структура 

навчальної дисципліни 

Кількість кредитів ЕКТС: 7 

 

Кількість модулів: 2 

 

Загальна кількість годин: 

210 год. 

 

Тижневих годин: 4 год. 

Рівень освіти – третій 

(доктор філософії) 

 

Галузь знань –  

08 «Право»    

 

Спеціальність –  

081 «Право»  

 

 

Варіативна 

Модуль 1. Загальна 

характеристика право-

вого регулювання 

екологічних відносин: 

доктринальні підходи. 

Лекції: 14 год. 

Практичні заняття: 18 год. 

Самостійна робота: 90 год. 

Модуль 2. Особливості 

правового регулювання 

екологічних відносин: 

наукові дослідження. 

Лекції: 10 год. 

Практичні заняття: 18 год. 

Самостійна робота: 60 год. 

Види контролю: іспит 

 

 

1.5. Перелік предметних компетентностей та результатів навчання 

здобувача вищої освіти ступеня доктора філософії. 

Предметні компетентності здобувача вищої освіти ступеня доктора 

філософії, сформовані в результаті освоєння навчальної дисципліни «Загальні 

положення екологічного права: актуальні проблеми»: 

ПК – 1.  Знання методів критичного аналізу, синтезу та оцінки сучасних 

наукових досягнень, а також методів генерування нових ідей при вирішенні 
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дослідницьких та практичних задач у сфері екологічного права та 

міждисциплінарних галузях. 

ПК – 2. Здатність здійснювати критичний та системний аналіз різних 

правових явищ, юридичних фактів, еколого-правових норм. 

ПК – 3.  Уміння здійснювати логічний, критичний і системний аналіз 

правових документів у сфері екологічного права. 

ПК – 4.  Здатність до пошуку, збору, аналізу, систематизації та 

узагальнення положень науки та галузі екологічного права з різних 

національних та міжнародних ресурсів із застосуванням електронних сервісів, 

платформ та баз даних. 

ПК – 5. Здатність використовувати правничу термінологію  у процесі 

професійної діяльності у сфері екологічного права, працювати у міжнародному 

середовищі. 

ПК – 6. Уміння аналізувати проблеми у сфері екологічного права, 

грамотно і точно формувати і висловлювати свої правові позиції щодо цих 

проблем, пропонувати обґрунтовані способи їх вирішення. 

ПК – 7. Знання і розуміння місця галузі екологічного права в 

національній правовій системі, цінностей, принципів та стандартів у межах 

галузі екологічного права. 

ПК – 8. Знання екологічних прав та обов’язків людини і громадянина, 

правових форм та гарантій їх захисту. 

ПК – 9. Знання та розуміння стандартів Конвенції про захист прав 

людини та основоположних свобод, а також правових позицій Європейського 

суду з прав людини, що предметно пов’язані з регулюванням еколого-правових 

відносин. 

ПК – 10. Знання прецедентної практики Європейського суду з прав 

людини щодо застосування положень Конвенції про захист прав людини та 

основоположних свобод під час захисту екологічних прав громадян. 

ПК – 11. Знання загальновизнаних норм і принципів міжнародного права 

та національних принципів екологічного права та їх тлумачення з урахуванням 
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норм Конвенції про захист прав людини та основоположних свобод та практики 

Європейського суду з прав людини. 

ПК – 12. Знання загальних засад міжнародно-правової охорони довкілля 

та міжнародно-правового співробітництва держав з охорони довкілля, знання 

національного на міжнародного законодавства у сфері використання та охорони 

природних ресурсів та комплексів.  

ПК – 13. Здатність ознайомлюватись із законодавством ЄС у сфері 

охорони та використання природних ресурсів. 

ПК – 14. Знання про екологічне право як галузь права, що визначає 

шляхи гармонійної взаємодії суспільства і природи; про природу і зміст 

основних правових інститутів і процедур екологічного права, особливостей їх 

реалізації та застосування з урахуванням змісту правових інститутів 

фундаментальних галузей права.  

ПК – 15. Знання та навички реалізації та застосування норм 

матеріального і процесуального права при регулюванні екологічних 

правовідносин.  

ПК  – 16. Знання та розуміння Конституції України як нормативного акту 

прямої дії при регулюванні екологічних відносин. 

ПК – 17. Знання правових основ екологічного управління.  

ПК – 18. Особливості правового регулювання відносин власності на 

природні ресурси та комплекси. 

ПК – 19. Уміння використовувати знання і практичні навички у 

застосуванні еколого-правових норм при регулюванні природоресурсних 

правовідносин.  

ПК – 20. Знання про екологічні правопорушення та юридичну 

відповідальність за їх вчинення.  

ПК – 21. Виявляти проблеми у правовому регулюванні екологічних 

правовідносин і пропонувати способи їх вирішення з використанням наявних 

теоретичних і прикладних знань. 
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У результаті освоєння навчальної дисципліни «Загальні положення 

екологічного права: актуальні проблеми» здобувач вищої освіти ступеня 

доктора філософії повинен демонструвати наступні результати навчання: 

РНС НД – 1.1. Демонструвати знання і розуміння сучасної еколого-

правової доктрини, цінностей, принципів та стандартів у межах галузі 

екологічного права.  

РНС НД – 1.2. Критично та системно аналізувати тенденції розвитку 

галузі екологічного права у контексті сталих та формалізованих практик 

розвитку сфери екологічних правовідносин на національному та міжнародному 

рівнях.  

РНС НД – 1.3. Прогнозувати вплив різних соціально-економічних 

факторів на досягнення мети і завдань екологічного права. 

РНС НД – 1.4. Володіти навичками критичного та системного аналізу 

різних правових явищ, юридичних фактів, еколого-правових норм і екологічних 

правових відносин. 

РНС НД – 1.5. Демонструвати знання основних положень екологічного 

права, сутність і зміст основних понять, еколого-правових категорій, правових 

інститутів і процедур екологічного права і особливості їх реалізації та 

застосування.  

РНС НД – 1-2.6. Ініціативно  розглядати (досліджувати) актуальні 

питання у сфері екологічного права та законодавства, виявляти проблеми у 

правовому регулюванні екологічних відносин і пропонувати способи їх 

вирішення з використанням наявних теоретичних і прикладних знань. 

РНС НД – 1-2.7. Правильно тлумачити та застосовувати норми 

екологічного права, використовувати дані науки екологічного права для 

вирішення професійних завдань у сфері екологічного права, здійснювати 

юридичний аналіз обставин для кваліфікації екологічних правовідносин.  

РНС НД – 1-2.8. Демонструвати навички узагальнення прецедентної 

практики Європейського суду з прав людини у сфері екологічних 
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правовідносин, вміння виокремити його правову позицію і застосувати її у 

конкретній практичній ситуації. 

РНС НД – 1-2.9. Демонструвати знання та розуміння особливостей 

правового регулювання екологічних правовідносин та знання у 

фундаментальних галузях права. 

РНС НД – 2.10. Гарантувати забезпечення принципу верховенства права 

та загальновизнаних норм і принципів міжнародного права у практичному 

контексті стосовно екологічного права як предметної галузі знань. 

РНС НД – 2.11. Визначати систему національного та міжнародного 

екологічного законодавства, оцінювати та узагальнювати інформацію щодо 

тенденції та ефективності його розвитку у галузі регулювання охоронних 

екологічних правовідносин.  

РНС НД – 2.12. Критично оцінювати національне екологічне 

законодавство на відповідність положенням Конвенції про захист прав людини 

та основоположних свобод та практиці Європейського суду з прав людини, 

пропонувати шляхи удосконалення національного законодавства. 

РНС НД – 1.13. Демонструвати знання та розуміння Конституції України 

як нормативного акту прямої дії при регулюванні екологічних відносин. 

РНС НД – 1-2.14. Аналізувати та моделювати стан і розвиток 

правовідносин у сфері екологічного права, процесуально-правове забезпечення 

їх змісту, а також правові проблеми і колізії у галузі регулювання екологічних 

відносин. 

РНС НД – 1-2.15. Визначати особливості права власності на природні 

ресурси; специфіку правового регулювання використання та охорони окремих 

природних ресурсів і комплексів, правовий режим особливо охоронюваних 

природних об’єктів.  

РНС НД – 1-2.16. Застосовувати передбачені законодавством механізми 

правового регулювання використання, охорони та відтворення природних 

ресурсів. 



10 
 

РНС НД– 1.17. Аналізувати  систему та повноваження органів 

управління природокористуванням та охороною довкілля, визначати 

особливості функцій екологічного управління та процедури їх реалізації.  

РНС НД – 1-2.18. Здатність ідентифікувати та класифікувати екологічні 

правопорушення та визначати вид юридичної відповідальності за їх вчинення. 

РНС НД – 1-2.19. Використовувати правничу термінологію  у процесі 

професійної діяльності у сфері екологічного права, оперувати юридичними 

поняттями і  категоріями галузі, аналізувати юридичні факти і екологічні 

правовідносини, що виникають у зв’язку з ними, а також  застосовувати 

положення національного та міжнародного законодавства у сфері охорони 

навколишнього природного середовища.  

РНС НД – 1-2.20. Аналізувати правозастосовчу і правоохоронну 

практики в галузі охорони навколишнього середовища, використання 

природних ресурсів та захисту екологічних прав.  

РНС НД – 1-2.21. Контекстуалізувати та інтерпретувати нову інформацію 

у предметній сфері екологічного права. 

 

2. АНОТАЦІЯ ПРОГРАМИ ТА ОСНОВНІ МОДУЛІ   

НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ «ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

ЕКОЛОГІЧНОГО ПРАВА: АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ» 

2.1. Анотація програми навчальної дисципліни 

Модуль 1. Загальна характеристика правового регулювання 

екологічних відносин: доктринальні підходи 

1. Методологічні, науково-теоретичні основи правового регулювання 

екологічних суспільних відносин.  

 Об’єктивні та суб’єктивні передумови формування та функціонування 

екологічного права. Історія розвитку екологічного права України. Стан, 

тенденції та перспективи розвитку екологічного права в умовах глобалізації 

світових економічних і суспільних явищ, інтеграції правових систем, адаптації 

екологічного законодавства до права ЄС.  
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 2. Предмет, принципи, функції, методи екологічного права в умовах 

формування сталого розвитку.  

 Поняття, зміст предмета, принципів, функцій, методу екологічного 

права; взаємодія та співвідношення екологічного права з іншими галузями 

національної правової системи України. Система екологічного права України: 

доктринальні підходи. 

 3. Нормативні та інші джерела екологічного права: сучасні проблеми. 

 Загальна характеристика нормативних та інших джерел екологічного 

права, норми екологічного права України.  Договори як джерела екологічного 

права. Нормативно-правові акти органів виконавчої влади та органів місцевого 

самоврядування в галузі екологічного права. Юридична природа рішень 

Конституційного Суду України. Роль судової та господарської практики в 

регулюванні екологічних відносин. Міжнародні договори та інші міжнародно-

правові акти як джерела екологічного права. Шляхи вдосконалення 

екологічного законодавства. 

 4. Екологічні правовідносини: поняття, види, класифікація. 

 Поняття, сутність та зміст еколого-правових відносин, їх класифікації.  

Види екологічних правовідносин:  земельні, водні, гірничі, фауністичні, 

флористичні, атмосферно-повітряні та інші. Екологічні правовідносини: 

природоресурсні, природоохоронні, з екологічної безпеки. 

 5. Поняття, принципи сучасної екологічної політики України, її 

правове забезпечення. 

 Основні напрямки державної екологічної політики в галузі забезпечення 

вимог екологічної безпеки населення та території, природокористування та 

охорони довкілля. Правові засади сучасної екологічної політики України.  

 6. Теоретичні проблеми систематизації екологічного законодавства. 

             Основні етапи становлення та розвитку екологічного законодавства. 

Поняття, об’єкти, суб’єкти, принципи, види систематизації екологічного 

законодавства. Проблеми систематизації екологічного законодавства та 

вдосконалення правового регулювання екологічних правовідносин. 
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7. Проблемні питання права власності на природні ресурси та 

комплекси. 

 Поняття, особливості, зміст, види, форми права власності на природні 

ресурси та комплекси. Конституційні засади права власності на природні 

ресурси та комплекси. Право державної, комунальної та приватної власності на 

природні ресурси. Особливості відповідальності за порушення права власності 

на природні ресурси.   

Модуль 2. Особливості правового регулювання екологічних відносин:  

наукові дослідження. 

8. Поняття права природокористування та його види: актуальні 

питання. 

 Загальна характеристика та зміст права природокористування. Основні 

принципи природокористування (похідність від права власності на природні 

об’єкти, платність природокористування, цільове призначення, стабільність, 

обов’язковість дотримання екологічних стандартів, нормативів, лімітів тощо). 

Об’єкти права природокористування та їх співвідношення із об’єктами права 

власності на природні ресурси. Суб’єкти права природокористування. Види 

права природокористування. Правова природа дозвільної системи в сфері 

екології. 

 9. Наукова доктрина договірних відносин в екологічному праві 

України. 

 Розвиток наукових досліджень про договірне регулювання 

природоресурсних правовідносин та перспективи його правового регулювання. 

Публічно-правовий характер договорів в галузі природокористування. Види 

договірних екологічних відносин. Правове регулювання оренди природних 

ресурсів для різних видів господарської діяльності. 

 10. Наукові концепції юридичної відповідальності в екологічному 

праві. 

 Поняття та функції юридичної відповідальності за екологічні 

правопорушення. Підстави юридичної відповідальності за порушення 
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екологічного законодавства. Юридичний зміст екологічних правопорушень. 

Види юридичної відповідальності та їх застосування за порушення 

екологічного законодавства. 

           11. Екологічне право України та інших держав: порівняльний аналіз. 

           Загальна характеристика законодавства зарубіжних країн у сфері 

використання та охорони навколишнього середовища. Основні тенденції 

розвитку екологічного законодавства та права зарубіжних країн. Правове 

регулювання охорони навколишнього природного середовища в США. 

12. Закономірності побудови екологічного права Європейського 

союзу. 

Процес становлення європейського екологічного права ЄС. Процес 

становлення європейського екологічного права. Загальні положення 

екологічного законодавства ЄС. Політика ЄС в сфері навколишнього 

середовища. Положення екологічного права ЄС: в сфері хімічної безпеки, 

поводження з відходами, в сфері охорони атмосферного повітря, в сфері 

біоекології та охорони вод, захисту від шуму та фауністичного законодавства. 

2.2. Основні  модулі  навчальної дисципліни 

№ Модуль/назва Кількість 

кредитів 

ЄКТС 

Всього 

годин 

Аудиторні заняття 

(контактні) 

Самостійна 

робота 

здобувачів 

Лекції Практичні 

заняття 

Семінарські 

заняття 

Інші 

види 

занять 

1 Модуль 1. Загальна 

характеристика 

правового 

регулювання 
екологічних 

відносин: 

доктринальні 

підходи. 

4 122 14 18   90 

2 Модуль 2. 

Особливості 

правового 

регулювання 

екологічних 

відносин: наукові 

дослідження. 

3 88 10 18   60 

 Разом: 7 210 24 36   150 

 



14 
 

3. ВИМОГИ ВИКЛАДАЧА 

Вимоги викладача, які він висуває до здобувачів при вивченні навчальної 

дисципліни «Загальні положення екологічного права: актуальні проблеми»: 

регулярність відвідування лекційних та практичних занять; систематичність та 

активність роботи на лекційних і практичних заняттях; повнота і ґрунтовність 

відповіді на питання; уміння обґрунтувати свою точку зору при обговоренні 

доповіді; повнота і переконливість наведених доводів при розв’язанні 

практичних завдань; аналіз та обґрунтування нормами національного та 

міжнародного (європейського) права своїх рішень, аналіз судової та 

правозастосовної практики; виконання контрольних та інших самостійних 

робіт; додержання норм академічної поведінки та етики. 

 

4. КОНТРОЛЬНІ ЗАХОДИ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ 

 

Контроль знань в рамках навчальної дисципліни «Загальні положення 

екологічного права: актуальні проблеми» здійснюється з урахуванням бально-

рейтингової системи. 

4.1. Розподіл балів між формами організації  навчального процесу і 

видами контрольних заходів: 

1. Поточний контроль знань аспірантів. 

Завданням поточного контролю (ПК) є перевірка розуміння та засвоєння 

навчального матеріалу, умінь самостійно його опрацьовувати, здатності 

осмислити зміст теми чи розділу, вміння правильно тлумачити норми 

екологічного, природоресурсного, господарського й іншого суміжного 

законодавства, уміння публічно чи письмово презентувати отримані знання та 

підготовлений матеріал на практичних заняттях або в аспірантській науково-

дослідній роботі. 

Поточний контроль здійснюється викладачами, які ведуть лекційні та 

семінарські заняття як під час аудиторних занять, так і в час позааудиторної 

роботи у терміни, визначені робочим планом навчальної дисципліни. 
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Формами поточного контролю знань аспірантів і одночасно оціночними 

засобами є: усне опитування, завдання до практичних занять, письмова 

контрольна робота (тестові завдання або поєднання тестових завдань разом із 

розгорнутою письмовою відповіддю на теоретичні питання; письмове 

вирішення практичного завдання тощо); колоквіум; перевірки індивідуальних 

завдань, перевірка виконання самостійної роботи. 

Кафедрою екологічного права визначений перелік об’єктів поточного 

контролю знань і умінь аспірантів під час проведення практичних занять та 

об’єктів контролю, які віднесені до індивідуальної роботи. Рівень (якість) 

набутих аспірантом знань і умінь по кожному з об’єктів оцінювання 

визначається під час навчальних занять, у відповідях на завдання контрольної 

роботи та у виконаних індивідуальних завданнях. 

Об’єктами поточного контролю знань аспірантів з навчальної дисципліни 

є: систематичність та активність роботи на лекційних і семінарських заняттях, 

повнота і ґрунтовність відповіді на питання плану практичного заняття; уміння 

обґрунтувати свою точку зору при обговоренні доповіді; повнота і 

переконливість наведених доводів при розв’язанні практичних задач, у процесі 

проведення інтерактивних форм навчання; посилання на норми національного 

та міжнародного права, судову та правозастосовчу практику за поточною 

темою; виконання письмових практичних завдань; виконання контрольних 

робіт, індивідуальних завдань та інших видів самостійної роботи. 

Вивчення навчальної дисципліни «Загальні положення екологічного права: 

актуальні проблеми» розраховано на один семестр і містить два блоки. 

Оцінювання рівня знань аспірантів здійснюється на основі ПК (поточного 

контролю за результатами практичних занять та самостійної роботи за двома 

навчальними блоками) та ПКЗ (підсумкового контролю знань) із таким 

розподілом: 

Загальна кількість балів за кожний блок навчальної дисципліни 

нараховується в діапазоні від 0 до 13 балів, при цьому передбачається 
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виконання самостійної роботи, яка оцінюється в цілому в діапазоні від 0 до 14 

балів. Максимальна кількість балів  за результатами ПК за семестр – 40 балів. 

 

Розподіл балів за об’єктами поточного контролю 

 

Максимальна кількість балів 

Навчальний 

блок 

Відповіді на  

практичних 

заняттях 

Виконання 

контрольних 

робіт 

Разом за 

практичні 

заняття та 
контрольні 

роботи 

Виконання 

самостійної 

роботи 

Усього за 

результатами ПК 

І блок 

9 занять 

 

9 

4  

контр. робота  
 

 

26 

 

 

14 

 

 

40 ІІ блок 

9 занять 

 

9 

4 

контр. 

робота 

 

За результатами підсумкового контролю (ПКЗ) аспірант може отримати 

від 0 до 60 балів. 

Шкала оцінювання знань і умінь аспіранта на практичних заняттях 

(за одне практичне заняття аспірант може отримати від 0 до 1 бала) 

 

Кількість 

балів 

Критерії оцінювання знань і умінь аспіранта 

 

 

 

 

 

1 бал 

- повне і глибоке знання матеріалу, передбаченого 

програмою навчальної дисципліни «Правові режими 

природних об’єктів та комплексів в умовах євроінтеграції: 

теоретико-прикладні аспекти» та планом практичних занять; 

- засвоєння основної та систематичне опанування 

додаткової наукової літератури з відповідних тем;  

- повні, ґрунтовні та правильні відповіді на основні 

питання плану практичних занять та додаткові питання, 

поставлені викладачем; 

- правильне розв‘язання практичних завдань, засноване на 

застосуванні конкретних правових норм та судової практики, 

високий рівень засвоєння практичних навичок за певною 

темою; 

- уміння обґрунтувати свою точку зору при обговоренні 

дискусійних питань, використовувати необхідний матеріал 

для доведення і обґрунтування своєї позиції; 

- здатність до самостійного поповнення знань з 
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навчальної дисципліни та використання їх під час аналізу 

правових джерел та практичних ситуацій. 

 

 

 

 

0,5 бала 

- достатнє знання теоретичного матеріалу, передбаченого 

програмою навчальної дисципліни з можливими незначними 

неточностями; 

- засвоєння та використання основної літератури та 

нормативних актів, рекомендованих навчально-методичним 

посібником; 

- достатній рівень та обсяг вирішення практичних 

завдань, наявність практичних навичок для засвоєння теми; 

- помилки та деякі неточності при відповіді на занятті або 

вирішенні завдань за наявності необхідних знань для їх 

самостійного усунення або за допомогою викладача; 

- слушні, ґрунтовні зауваження при обговоренні 

дискусійних питань або доповнення відповідей інших 

аспірантів. 

 

 

0 балів 

- повна відсутність відвідувань практичних занять 

протягом семестру; 

- повна відсутність активності на практичних заняттях 

(немає відповідей, доповнень, участі у обговоренні питань ) 

- відсутність знань по жодному з питань плану 

практичних занять за відповідними темами; неправильне 

вирішення практичних завдань. 

 

Шкала оцінювання знань і умінь аспіранта при виконанні 

контрольної роботи 

 

Завдання контрольної роботи можуть складатись з 2-3 теоретичних, 

концептуальних питань у рамках програми з навчальної дисципліни та з 

розгорнутої письмової відповіді на них.  

Аспіранти можуть отримати за цей вид роботи такі бали: 

 

Письмова відповідь 

(критерії оцінки) 

Кількість балів 

 

Глибоке знання матеріалу з 

поставленого питання, його повне, 

логічне та послідовне викладення у 

письмовій відповіді, знання та 

використання концептуальних 

 

4 



18 
 

наукових положень 

Достатньо повне знання матеріалу з 

поставленого питання з можливими 

незначними неточностями, знання 

основних теоретико-методологічних 

положень з навчальної дисципліни 

 

3 

Задовільне знання матеріалу, наявність 

неточностей та помилок у відповіді, 

неповна відповідь на запитання 

 

2 

Неповна або неправильна відповідь на 

поставлені запитання, суттєві помилки 

у розкритті теоретичних питань 

 

1 

 

Повна відсутність відповіді або 

відповідь не на поставлене питання 

 

0 

 

Критерії оцінювання знань і умінь аспірантів 

при виконанні самостійної роботи 

При оцінюванні результатів виконання самостійних індивідуальних 

наукових завдань використовується диференційований підхід, в основу якого 

покладено виділення різних форм самостійної роботи аспірантами. Самостійна 

робота здобувачів здійснюється шляхом виконання одного або декількох видів 

індивідуальних науково-творчих чи науково-дослідницьких завдань, які 

обираються аспірантом з урахуванням його творчих можливостей, навчальних 

та наукових здобутків та наукових інтересів за погодженням із лектором, 

науковим керівником. 

 

 

Кількість  

балів 

 

 

Форми самостійної роботи аспірантів 

 

 

 

 

14 балів 

 участь у міжнародних наукових, науково-практичних 

конференціях, форумах, конгресах та підготовка під керівництвом 

наукового керівника тез й виступ з науковою доповіддю; 

 виступ на всеукраїнських наукових  конференціях, 

засіданнях круглого столу, конгресах, форумах, семінарах молодих 

вчених з науковою доповіддю (повідомленням) у межах тематики 

навчальної дисципліни та публікація тез наукової доповіді або 

наукової статті за результатами виступу; 
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 підготовка наукової роботи в межах тематики програми для 

участі у конкурсах наукових робіт молодих вчених; 

 участь у конкурсах на отримання грантової підтримки 

наукових досліджень та стипендій, заснованих на честь видатних 

діячів науки, освіти, культури, громадських діячів, а також 

заснованих Президентом України, Кабінетом Міністрів України, 

державними чи недержавними органами, підприємствами, 

установами чи організаціями з обраної навчальної дисципліни. 

 

 

7 балів 

 наукова доповідь або повідомлення (10 хвилин) на засіданні 

кафедри; 

 участь у засіданнях «круглого столу», підготовка та 

публікація тез наукових повідомлень та доповідей; 

 публікація тез наукової доповіді в межах тематики програми 

навчальної дисципліни у матеріалах наукових, науково-практичних 

конференцій; 

 тематичне узагальнення правозастосовної практики з метою 

отримання поглиблених знань щодо особливостей застосування 

окремих норм національного й міжнародного екологічного 

законодавства.  

 

 

5 балів 

 підготовка і написання реферату за однією з 

рекомендованих кафедрою тем; 

 створення тестів або презентації за визначеною 

викладачем темою навчальної дисципліни. 

 підготовка наукового повідомлення (не більше 5-ти хв.) в 

межах тематики програми навчальної дисципліни, її презентація на 

конференції, засіданні кафедри, методологічному семінарі; 

 анотування або аналіз наукової та навчально-методичної 

літератури з навчальної дисципліни; 

 пошук та підготовка довідкової інформації за визначеною 

темою навчальної дисципліни. 

 

0-4 балів 
 складання бібліографічних списків (переліку літератури) за 

визначеною тематикою навчальної дисципліни; 

 написання конспектів наукової монографічної або 

періодичної літератури; 

 відвідування наукових, науково-практичних конференцій, 

круглих столів та інших заходів, пов’язаних із навчальною 

дисципліною. 
  

Підсумки  педагогічного контролю проставляються в відомості по 

накопичувальним принципом і є підставою допуску до іспиту.  Якщо здобувач 

набрав протягом семестру за підсумками рубіжного та поточного контролю 
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менше половини максимальної оцінки (60%) з навчальної дисципліни, то він до 

іспиту не допускається. 

 

4.2. Шкала підсумкової оцінки знань здобувачів 

 

Підсумкова оцінка з навчальної дисципліни виставляється відповідно до 

такої шкали: 

Оцінка 

за шкалою 

ECTS 

Визначення Оцінка 

за національною 

шкалою 

Оцінка 

за 100- бальною шкалою, що 

використовується в НЮАУ 

А Відмінно – відмінне виконання, 

лише з незначною кількістю 

помилок 
5 

 

90 – 100 

В Дуже добре – вище середнього 
рівня з кількома помилками 

4 

 
80 – 89 

С Добре – у цілому правильна робота 

з певною кількістю незначних 

помилок 

 

75 – 79 

D Задовільно – непогано, але зі 

значною кількістю недоліків 
3 

 

70 – 74 

Е Достатньо – виконання 

задовольняє мінімальні критерії 

 

60 – 69 

FX Незадовільно – потрібно 

попрацювати перед тим, як 

перескладати 
2 

 

 

35 – 59 

F Незадовільно – необхідна серйозна 

подальша робота, обов’язковий 

повторний курс 

 

 

1 – 34 

 

4.3. Методи педагогічного контролю 

Кафедрою екологічного права використовуються як традиційні, так і 

новітні освітні технології та методи навчання. 

Освітні технології: 

- проблемно-орієнтоване навчання – викладання навчального матеріалу, 

при якому для вивчення та розв’язання пропонуються важливі проблеми у 

сфері правового регулювання забезпечення екологічної безпеки (пов’язані, 

наприклад, з недосконалістю екологічного законодавства, еколого-правової 

термінології, колізіями та прогалинами у нормативних актах) що сприяє 

активізації пізнавальної діяльності аспірантів, формуванні у них аналітичного 

мислення та альтернативної думки; 
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- аудіо-візуальна технологія – передбачає у процесі вивчення навчальної 

дисципліни широке використання інформаційно-орієнтованих засобів навчання 

на базі сучасних інформаційних технологій, мультимедійних систем і 

телекомунікаційних мереж, забезпечує візуалізацію навчального процесу та 

створює найкращі умови для запам’ятовування опрацьованого матеріалу; 

- інтерактивна технологія – ґрунтується на концепції ідеї групового 

співробітництва, взаємного навчання. Процес пізнання відбувається за умови 

активної взаємодії усіх учасників навчального процесу шляхом 

кооперативного, колективно-групового навчання, ситуативного моделювання 

та опрацювання дискусійних питань. Знаходить свій прояв у формі диспутів, 

діалогових лекцій, обговорень питань на практичних заняттях, ділових ігор, 

судових дебатів тощо; 

- технологія модульно-рейтингового навчання – полягає у послідовному 

засвоєнні навчального матеріалу певними цілісними, логічно впорядкованими і 

обґрунтованими частинами (модулями), результати якого є підставою для 

визначення місця (рейтингу) аспіранта. Є мотиваційною заохочувальною 

технологією; 

- технологія аспірантоцентрованого навчання – особистісто- 

орієнтована технологія, яка спрямована на формування в аспірантів певного 

набору компетентностей (знань, умінь, здатностей, навичок) та результатів 

навчання як складових їх навчальної та професійної підготовки. 

У процесі реалізації освітніх технологій кафедрою екологічного права 

використовуються наступні методи навчання: 

- імітаційні інтерактивні методи, які поділяються на неігрові (аналіз 

конкретних ситуацій, імітаційні вправи, індивідуальний тренаж, проведення 

лекцій (відео-лекцій), мультимедійних презентацій, практичних занять у формі 

дискусій, моделювання вирішення задач, розроблення таблиць та графіків, 

організація дебатів, проведення відео-конференцій, «круглих столів» тощо) та 

ігрові (ділові ігри, судові дебати, розігрування ролей, ігрове проектування, 

метод «мозкової атаки»). Вони є найбільш суттєвими у професійній 
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направленості навчального процесу, важливим засобом орієнтування аспіранта 

на краще засвоєння навчальної дисципліни та майбутньої спеціальності, 

оволодіння професійною майстерністю, створення нових, більш цінних, 

алгоритмів навчання. 

кейс-метод (ситуативний) – спрямований на розв’язання конкретних 

ситуативних завдань, що формує в аспіранта здатність справлятися з реальними 

нестандартними або унікальними ситуаціями (проблемами), які потребують 

критичного мислення, аналізу та зумовлюють необхідність прийняття 

управлінського системного рішення. 

Методи самоконтролю: уміння самостійно оцінювати свої знання, peer 

review тощо. 

5. САМОСТІЙНА РОБОТА, ПОКАЗНИКИ АКАДЕМІЧНОЇ 

АКТИВНОСТІ ТА ДОДАТКОВИХ ОСВІТНІХ ДОСЯГНЕНЬ 

ЗДОБУВАЧІВ 

Форми самостійної роботи аспірантів: 

– підготовка та оприлюднення наукових публікацій у періодичних 

виданнях, які включені до наукометричних баз, рекомендованих МОН, зокрема 

Scopus або Web of Science Core Collection; 

– підготовка та оприлюднення наукових публікацій у наукових виданнях, 

включених до переліку наукових фахових видань України; 

– участь у написанні колективних монографій; 

– участь у міжнародних наукових, науково-практичних конференціях, 

форумах, конгресах, підготовка тез під керівництвом наукового керівника або 

лектора та виступ з науковою доповіддю; 

– виступ на всеукраїнських наукових конференціях, засіданнях круглого 

столу, конгресах, форумах, семінарах молодих вчених з науковою доповіддю 

(повідомленням) у межах тематики навчальної дисципліни та публікація тез 

наукової доповіді або наукової статті за результатами виступу; 
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– підготовка наукової роботи в межах тематики програми для участі у 

конкурсах наукових робіт молодих учених; 

– участь у конкурсах на отримання грантової підтримки наукових 

досліджень та стипендій, заснованих на честь видатних діячів науки, освіти, 

культури, громадських діячів, а також заснованих Президентом України, 

Кабінетом Міністрів України, державними чи недержавними органами, 

підприємствами, установами чи організаціями з обраної навчальної дисципліни; 

– самостійне вивчення додаткової літератури та додаткових питань; 

– робота з інформаційними ресурсами; 

– підготовка до дебатів, дискусій, диспутів, судових дебатів, круглих 

столів, конференцій. 

– підготовка наукових доповідей і оприлюднення їх на засіданнях 

кафедри та кафедральних методологічних нарадах;  

– підготовка тез наукових доповідей, повідомлень і статей; 

– підготовка до практичних занять; 

– підготовка до лекцій (у разі проведення лекцій-диспутів, діалогових 

лекцій, лекцій-конференцій тощо); 

– самостійне опрацювання тем лекцій та практичних занять; 

– підготовка рефератів та інших видів індивідуальних робіт; 

– підготовка до поточного контролю та іспитів; 

– огляд науково-теоретичної літератури та робота з нею; 

– конспектування, рецензування рекомендованої науково-методичної та 

монографічної літератури, тексту лекцій; 

– підготовка індивідуальних завдань; 

– складання бібліографічних описів; 

– підготовка есе за вузькоспеціальною проблемною тематикою; 

– підготовка до усної презентації та виступ з нею на засіданні кафедри 

або практичних заняттях; 

– підготовка до іспиту за переліком питань, розробленим кафедрою. 
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6. ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 

ЗДОБУВАЧІВ 

 

Підручники, навчальні посібники, тексти лекцій 

Балюк Г. І. Екологічне право України: Конспект лекцій у схемах 

(Загальна і Особлива частина) : навч. посібник. – Київ : Юрінком Інтер, 2006. 

192 с. 

Водне право України : навч. посібник / В. О. Процевський, О.  М. 

Шуміло. Київ : Центр учбової літератури, 2012. 176 с. 

Гетьман А. П. Вступ до теорії еколого-процесуального права України : 

навч. посібник. Харків: Основа, 1998. 205с. 

Екологічне право України : навч. посіб. / за ред. І. І. Каракаша, Т. Є. 

Харитонової, А. І. Черемнової. Вид. 1-ше. Одеса : Гельветика, 2018. 408 с. 

Екологічне право України : підручник / за ред. В. В. Костицького. 

Дрогобич : Коло, 2012. 360 с. 

Екологічне право України. Академічний курс : підручник / за заг. ред.   

Ю. С. Шемшученка. 2-ге вид. Київ : Юрид. думка, 2008. 720 с. 

Екологічне право в запитаннях та відповідях : навч. посіб. / А. П. 

Гетьман, Г. В. Анісімова, В. Л. Бредіхіна та ін. ; за ред. А. П. Гетьмана. Харків : 

Право, 2017. 208 с. 

Екологічне право. Загальна частина (схеми і таблиці): підручник / уклад.: 

А. П. Гетьман, Г. В. Анісімова, В. В. Шеховцов [та ін.] / за заг. ред.   А. П. 

Гетьмана. Харків: Право, 2015. 342 с.  

Екологічне право. Особлива частина (схеми і таблиці): підручник / уклад.: 

А. П. Гетьман, А. К. Соколова, О. В. Донець [та ін.] / за заг. ред.  А. П. 

Гетьмана. Харків: Право, 2015. 496 с. 

Екологічне право України. Загальна частина : навчальний посібник / За 

заг. ред. О. М. Шуміло. Харків : ХНУВС, 2010. 292 с.  
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Екологічне право України. Особлива частина : начальний посібник /   О. 

М. Шуміло (кер. авт. кол.), В. А. Зуєв, І. В. Бригадир та ін. Київ : Центр учвої л-

ри, 2013. 432 с. 

Кобецька Н. Р. Екологічне право України : навч. посіб. Київ : Юрінком 

Інтер, 2007. 352 с. 

Ковтун О. М. Правова охорона територій та об’єктів природно-

заповідного фонду України : навч. посіб. Київ: Прецедент, 2010. 229 с. 

Костицький В. В. Екологічне право України: підручник. Дрогобич : Коло, 

2012. 360 с. 

Кравченко С. М., Андрусевич А. О., Бонайн Дж. Актуальні проблеми 

міжнародного права навколишнього середовища : підручник / Під заг. ред. 
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